

1 斯諾登揭美「稜鏡」竊聽

6月6日，據英國《衛報》和美國《華盛頓郵報》率先報道，美國國家安全局和聯邦調查局有一個代號為「稜鏡」的秘密項目，直接接入9家美國網際網路公司的中心服務器，挖掘數據以搜集情報。9日，29歲的美國中央情報局前僱員、美國防務承包商僱員愛德華·斯諾登通過媒體披露了自己告密者的身份。「稜鏡門」事件在國際社會引發關注。斯諾登隨即遭到美國聯邦政府通緝。

5月20日，斯諾登離開夏威夷後，一直身處中國香港。在港期間，斯諾登披露了美國政府更多的監視細節。6月23日，斯諾登離開香港前往俄羅斯莫斯科，獲得為期一年的臨時難民身份。



香港文匯報訊 12月30日，由海外華文傳媒合作組織主辦的「2013海外華人眼中的十大國際新聞」評選在深汕揭曉。該項評選在綜合讀者意見的基礎上，由包括本報在內的全球五大洲81家華文媒體的近100位社長、總編輯組成的評委會選出，「斯諾登揭美『稜鏡』竊聽」、「曼德拉逝世」、「日『三箭』挑釁 中日關係緊張」等新聞上榜。

2013 海外華媒評選 十大國際新聞

2 曼德拉逝世全球哀悼

南非前總統曼德拉因病醫治無效，於當地時間12月5日20點50分在約翰內斯堡的家中去世，享年95歲。

12月10日，曼德拉官方追悼會在約翰內斯堡的FNB體育場舉行。世界各國100多位領導人與南非各界代表9萬餘人出席追悼活動。中國國家主席習近平特別代表、國家副主席李源潮出席追悼會並致辭。



3 日「三箭」挑釁 中日關係緊張

因釣魚島及東海防空識別區等問題，日本一再無理挑釁。自年中開始，中日雙方外交辭令針鋒相對，關係日趨緊張。1月25日，日本政府召開內閣會議，正式決定修改現行的《防衛計劃大綱》和《中期防衛力量整備計劃》。此後，日本內閣會議通過了新《防衛計劃大綱》、《中期防衛力量整備計劃》以及首份國家安全保障戰略。

這三份文件被稱為安倍「安保三箭」，主要內容是加強日本的安保和軍事能力，更積極地介入國際安全事務，集中力量應對所謂的「中國威脅」。其中，新《防衛計劃大綱》建議，主張建設「堅韌的機動防衛力量」，以取代目前的「機動防衛力量」。新擬定的《中期防衛力量整備計劃》概要稱，自衛隊將引進新型早期預警機和無人偵察機，以加強西南諸島的警戒監視與防空能力。



4 朝鮮處決二號人物張成澤

12月8日，朝鮮勞動黨中央政治局舉行擴大會議，宣佈張成澤一夥有反黨反革命行為，解除其一切職務並開除出黨。13日，朝鮮中央通訊社報道，12日軍事審判國防委員會前副委員長張成澤（朝鮮最高領導人金正恩的姑丈），被判定犯下叛國罪後，已遭處決。

張成澤今年67歲，先前任勞動黨中央政治局委員、朝鮮國防委員會副委員長、勞動黨中央行政部部長等職，人民軍大將軍銜。



5 聯合國決議制止朝核試驗

3月7日，聯合國安理會一致通過關於朝鮮第三次核試驗問題的第2094號決議。決議要求朝不再進行核試驗，放棄核武器計劃，並重返《不擴散核武器條約》。決議同時承諾採取和平、外交和政治方式解決當前局勢，重申支持並呼籲重啟六方會談。



6 美聯邦政府關門16天

10月1日，由於美國民主、共和兩黨未能解決新財年的政府預算分歧，美國聯邦政府非核心部門被迫關門16天。這是自1996年以來，美國再次上演政府關門風波。總統奧巴馬也因此取消其原定的亞洲四國之行。12月10日，美國國會民主黨與共和黨議員就兩年政府預算達成一致，避免了聯邦政府於明年1月15日再次「關門」的風險。



7 「馬肉醜聞」波及歐盟16國

1月15日，愛爾蘭食品安全機構宣布在例行食品抽查中發現，某些英國和愛爾蘭生產的牛肉漢堡中含有馬肉。2月初，英國冷凍食品集團建議超市召回一些牛肉加工食品。12日，法國冷凍食品生產商皮卡爾宣布，該公司6日下架的兩塊皮卡爾牌牛肉餡餅中檢測出馬肉。隨着事態的進一步擴大，在英國、法國、瑞典、比利時、德國等16國也發現類似情況。

雖然英國食品標準局等部門表示，「馬肉醜聞」沒有危及食品安全，但這涉及對公眾的欺騙，讓廣大消費者難以接受。歐盟議會環境委員會表示，歐洲食品工業界的「食品欺詐」現象正在增多，要求加大對食品工業界的檢查及懲罰力度。



8 安理會籲敘利亞化武換和平

9月27日，聯合國安理會通過一項關於敘利亞化學武器問題的決議，強烈譴責敘境內使用化學武器的行為，要求敘利亞與禁止化學武器組織和聯合國合作消除其化武，並呼籲盡快召開敘利亞問題國際會議以落實日內瓦公報。



9 日本福島核污水洩漏惡化

2013年4月6日，日本東京電力公司承認，約120噸核污水已洩漏至底層。這是日本政府宣布福島第一核電站核洩漏事故基本穩定以來，發生的最大規模核廢水洩漏事件。之後，污水洩漏持續惡化，8月19至20日，逾300噸放射性污水從地面蓄水池洩漏。28日，日本原子能規制委員會決定將該事件評定為3級（嚴重）。

10月22日，東京電力公司公布在核電站外1公里的港灣再度檢出放射性銻137。核電站內觀測井和排水溝內放射性物質檢測值也屢創新高。對於核污水洩漏是否已經受到控制的問題，日本首相安倍晉三的表態飄忽不定，加大了外界對此事的猜疑。



10 波士頓恐襲3死逾200傷

2013年4月15日，美國波士頓馬拉松終點線附近發生連續炸彈爆炸事件，造成3人死亡，逾200人受傷。其中，中國公民呂令子在爆炸中遇難。這是繼「911」恐襲後美國最大的襲擊案，FBI將此事件列為恐怖襲擊。

警方確定19歲的詹姆斯·雷諾耶夫和他26歲的哥哥塔梅爾·雷諾耶夫為嫌犯。兄弟倆在逃亡途中槍殺一名警官、搶劫車輛，兩人在與警方交火和逃亡過程中受傷，哥哥傷重不治，弟弟被捕。

